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Zákon o odpadech stanovuje základní pravid-
la v oblasti předcházení vzniku odpadů, trvale udr-
žitelného rozvoje, dále upravuje práva a povinnosti
osob v odpadovém hospodářství i působnost or-
gánů veřejné správy.

Mezi základní povinnosti patří minimalizace
vzniku odpadů a nebezpečných vlastností, před-
nostní využití odpadů před jejich odstraněním, do-
držování hierarchie nakládání s odpady, nakládání
s odpady a zbavování se jich pouze stanoveným
způsobem a podobně. Mezi povinnosti výrobců
patří též uvádění informací o způsobu využití či od-
stranění nespotřebovaných částí výrobku a ome-
zování vzniku nevyužitelných odpadů při výrobě,
zejména pak nebezpečných odpadů.

NEBEZPEČNÝ ODPAD
Pro nakládání s odpady kategorie nebezpeč-

ný odpad platí vzhledem k rizikům vůči zdraví lidí
a životnímu prostředí přísná pravidla. Jednou z pr-
votních povinností původce při aplikaci zákona
o odpadech je zařazení odpadu dle druhů a kate-
gorií, kdy je na základě skutečných vlastností kaž-
dému odpadu přiřazeno katalogové číslo. Katalog
odpadů a postup zařazování odpadů je uveden ve
vyhlášce č. 381/2001 Sb., kterou se stanoví Ka-
talog odpadů, Seznam nebezpečných odpadů
a seznamy odpadů a států pro účely vývozu, do-
vozu a tranzitu odpadů a postup při udělování sou-
hlasu k vývozu, dovozu a tranzitu odpadů. 

Za nebezpečný odpad je považován takový
odpad, který vykazuje alespoň jednu z nebezpeč-
ných vlastností uvedených v příloze č. 2 zákona
o odpadech, je uveden v Katalogu odpadů jako
nebezpečný odpad, nebo je smíšen nebo znečiš-
těn některým z odpadů uvedených v Katalogu od-
padů jako nebezpečný.

V případech, kdy se původce domnívá, že ne-
bezpečný odpad nemá žádnou z nebezpečných
vlastností, je možné požádat pověřenou osobu
o tzv. proces hodnocení nebezpečných vlastností
odpadů (viz. ustanovení § 9 zákona o odpadech).
V této části je třeba upozornit, že Česká inspekce
životního prostředí v případě, když má pochybnost
o správném zařazení odpadu, může původci roz-
hodnutím uložit povinnost požádat pověřenou
osobu o hodnocení nebezpečných odpadů. 

Při nakládání s nebezpečnými odpady je dů-
ležité dbát zejména na to, aby byly odpady shro-
mažďovány odděleně dle druhů a kategorií, zabez-
pečeny a řádně označeny. Shromažďovací nádoby
na nebezpečný odpad by měly být označeny ne-
bezpečnou vlastností, případně grafickým sym-
bolem a místo nakládání s tímto odpadem by
mělo být vybaveno tzv., Identifikačním listem

nebezpečného odpadu (viz. příloha č. 3 prováděcí
vyhlášky č. 383/2001 Sb., o podrobnostech na-
kládání s nebezpečnými odpady). 

Základem odpadového hospodářství každého
subjektu je vedení průběžné evidence, která musí
být vedena bez ohledu na množství a druhy odpa-
dů. Způsob vedení evidence stanovuje vyhláška
č. 383/2001 Sb., o podrobnostech nakládání
s odpady. Na základě průběžné evidence se pů-
vodce rozhoduje, zda má povinnost zpracovat hlá-
šení o produkci a nakládání s odpady dle ustano-
vení § 39 zákona o odpadech a zaslat je do 15.
února následujícího roku příslušnému obecnímu
úřadu obce s rozšířenou působností. Rozhodující
je množstevní limit produkce: 100 kg nebezpeč-
ných odpadů za kalendářní rok nebo více než 100
tun ostatních odpadů za kalendářní rok. Evidenci
je původce odpadů povinen archivovat nejméně
po dobu pěti let.

Důležitou povinností při nakládání s nebez-
pečnými odpady (přeprava) je zpracování tzv.
Evidenčního listu pro přepravu nebezpečných
odpadů na území ČR (dále jen „ELPNO“). Podle
současné právní úpravy je nutné ke každé pře-
pravě nebezpečných odpadů vyplnit ELPNO
v sedmi vyhotoveních. Forma, obsah a způsob
rozesílání ELPNO je uveden v příloze č. 26 vyhlá-
šky č. 383/2001 Sb., o podrobnostech nakládání
s odpady. Současný systém je v objemu uskuteč-
něných přeprav neefektivní a velmi administrativ-
ně náročný. Z těchto důvodů je v současné době
připravován on-line informační systém o pohybu
nebezpečných odpadů po území ČR. Povinnost

používat on-line systém přepravy nebezpečných
odpadů je stanovena od 1. ledna 2016. 

Mezi důležité povinnosti původců lze také za-
řadit umožnění přístupu kontrolním orgánům do
objektů, prostorů a zařízení a na vyžádání předložit
dokumentaci a poskytnout pravdivé a úplné infor-
mace související s nakládáním s odpady. Kontrol-
ními orgány jsou Česká inspekce životního prostře-
dí, krajský úřad příslušného kraje, obecní úřad
obce s rozšířenou působností, obecní a újezdní
úřad. Při nerespektování povinností zákona při na-
kládání s odpady může být podnikateli vyměřena
pokuta až do výše 50 000 000 korun.

Na základě Výroční zprávy České inspekce ži-
votního prostředí za rok 2013 lze konstatovat, že
přibližně při každé třetí kontrole zaměřené na od-
padové hospodářství je zjištěno porušení zákona
o odpadech. Nejčastějšími důvody pro uložení
sankce je absence průběžné evidence nebo její
nesprávné vedení, netřídění a nezabezpečení od-
padů dle zákonných požadavků. 

V případě jakýchkoliv pochybností je možnost
obrátit se na příslušné pracovníky obcí, obcí s roz-
šířenou působností a krajských úřadů. Řada spo-
lečností již v současné době nabízí komplexní služ-
by v odpadovém hospodářství a svým klientům
poskytují podrobné informace k zajištění řádného
nakládání s odpady.

EKOLOGICKÁ ÚJMA
Zákon č. 167/2008 Sb., o předcházení eko-

logické újmě a o její nápravě a o změně některých
zákonů ze dne 22. dubna 2008 vstoupil v platnost

Povinnosti v oblasti nakládání
s nebezpečnými odpady
Odpadové hospodářství je v posledních letech dynamicky rozvíjející se oblastí, kdy dochází k řadě změn v povinnostech vyplývajících z přijatých zákonů
a dalších koncepčních dokumentů. Základním pilířem v oblasti odpadového hospodářství je zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech a o změně některých
dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o odpadech“) spolu s řadou vyhlášek, kterými je prováděn. Obecně lze konstatovat, že
každý podnikatel při své činnosti, bez ohledu na oblast podnikání, produkuje odpad, tzn. je původcem odpadu a vztahují se na něho všechny povinností
vyplývající z tohoto zákona.
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17. srpna 2008. Tento zákon je transpozicí směr-
nice Evropského parlamentu a Rady 2004/35/ES
o odpovědnosti za životní prostředí v souvislosti
s prevencí a nápravou škod na životním prostředí
do právního řádu České republiky.

Zákon definuje povinnosti k předcházení eko-
logické újmě, případně její nápravě. Ekologickou
újmou je dle zákona jen taková újma, která je mě-
řitelná a má závažné nepříznivé účinky na vybrané
přírodní zdroje, tj. chráněné druhy volně žijících ži-
vočichů a planě rostoucích rostlin a jejich přírodní
stanoviště, povrchové nebo podzemní vody a půdu. 

Byť samotný zákon č. 167/2008, Sb.
o předcházení ekologické újmě a její nápravě je
v platnosti od roku 2008, tak zásadní obrat na-
stal v roce 2012, protože od 1. 1. 2013 vstoupila
v platnost zákonná povinnost pro společnosti mít
finanční zajištění pro případ způsobení ekologic-
ké újmy. Tato povinnost se týká těch společností,
jejichž činnosti související s podnikáním jsou vy-
jmenovány mezi provozními činnostmi uvedenými

v příloze č. 1 zákona č. 167/2008, Sb. Povinnost
mít či nemít finanční zajištění vyplývá z výsledků
hodnocení rizik ekologické újmy.  

Požadavky, jakým způsobem má být zpracová-
no hodnocení rizik, jsou uvedeny v NV 295/2011
o způsobu hodnocení rizik ekologické újmy a bližších
podmínkách finančního zajištění, kdy součástí NV je
formulář a další náležitosti, které má hodnocení rizik
obsahovat. Samotné hodnocení rizik je dvoufázové,
kdy všichni provozovatelé dle přílohy č. 1 zákona
č. 167/2008, Sb. musí zpracovat základní hodno-
cení rizika. Až na základě výsledků tohoto hodnocení
pro ně může vyplynout povinnost zpracovat podrob-
né hodnocení. Finanční zajištění musí mít jen ty spo-
lečnosti, kterým tato povinnost vyplyne z výsledků
podrobného hodnocení. Účelem dvoufázové hod-
nocení je vyeliminovat drobné provozovatele, jejichž
provozní činnost nemůže způsobit zásadní ekologic-
kou újmu a povinnost mít finanční zajištění by je ne-
úměrně finančně zatěžovala. Z tohoto důvodu jsou
doposud zpracována tisíce základních hodnocení

drobných živnostníků, z nichž vyplývá, že finanční za-
jištění mít nemusí. Ty větší společnosti, které by měly
na základě výsledků základního hodnocení zpraco-
vávat podrobné hodnocení, ale mají ve své společ-
nosti ISO 1400 nebo EMAS, jsou také této povin-
nosti zproštěny, protože podle zákona 167/2008
nemusí mít finanční zajištění.  Protože spousta firem,
které působí v naší republice, tyto certifikace mají,
reálně vypracovaných podrobných hodnocení jsou
pouze desítky.

Do současné doby však nebyla potřeba u žád-
né společnosti finančního zajištění využít, neboť
dosud případ ekologické újmy dle gesce zákona
nenastal, byť ČIŽP již podněty na podezření vzniku
ekologické újmy řešila. Avšak veškeré podněty by-
ly nakonec vždy řešeny dle složkových zákonů, nej-
častěji dle vodního zákona č. 254/2001 Sb., kde
je využíván §42. 

Jiným způsobem jsou řešeny tzv. staré ekolo-
gické zátěže, na něž se zákon o ekologické újmě
nevztahuje, neboť zákon o ekologické újmě není
retroaktivní. Staré ekologické zátěže, které vznikly
před privatizací státních podniků, jsou řešeny
v rámci tzv. ekologických smluv mezi nabyvatelem
a Ministerstvem financí, přičemž Ministerství život-
ního prostředí (MŽP) zde plní roli odborného ga-
ranta v procesu jejich odstraňování. Jinou mož-
ností odstraňování starých ekologických zátěží je
využití Operačního programu Životní prostředí a to
zejména prioritní osy 4, oblast podpory 4.2 „Od-
straňování starých ekologických zátěží“. 

Protože praktická aplikace zákona o ekologic-
ké újmě probíhá poměrně krátkou dobu a nejsou
dosud k dispozici relevantní údaje, hodlá české
ministerstvo životního prostředí během několika
následujících let shromáždit údaje potřebné k vy-
hodnocení dosavadního využití zákona o ekologic-
ké újmě. Na základě výsledků tohoto vyhodnocení
MŽP nevylučuje ani případnou novelizaci zákona
č. 167/2008 Sb., či NV č. 295/2011 o způsobu
hodnocení ekologické újmy a bližších podmínkách
finančního zajištění.

(z podkladů Ministerstva životního 
prostředí ČR, red)

Obligations in the handling of dangerous waste
Waste management has become a dynamically developing area in recent years with a series of changes in obligations arising from adopted laws and
other conceptual documents. The fundamental pillar of waste management is Act No. 185/2001 Coll. on Waste and the Amendment of Some Other
Acts, as amended (hereinafter referred to as the “Waste Act”) and a series of decrees by which it is implemented. It can generally be stated that every
business enterprise produces waste during its activities, regardless of the sphere of business, i.e. it is the source of waste and all the obligations
arising from this law apply to it.

Обязанности предпринимателей в обращении с опасными отходами
Хозяйствование в области отходов в последние годы является динамически развивающейся отраслью, где наступил целый ряд изменений в
обязанностях, которые вытекают из принятых законов и других концептуальных документов. Основным документом в этой области является
закон № 185/2001 Sb., об отходах и об изменениях некоторых других законов и предписаний (далее  „закон об отходах“) вместе с рядом других
положений, с помощью которых закон внедряется. В целом можно констатировать, что каждый предприниматель во время своей деятельности,
не смотря на область этой деятельности, производит отходы, т. е. на него распространяются все обязанности, вытекающие из этого закона.

Nebezpečný odpad – ilustrační foto

04/2014  www.allforpower.cz


